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„Talentul scriitoricesc al lui Sanderson şi forţa narativă 
pură m-au captivat pe tot parcursul poveştii. Prin Calea 
regilor, Sanderson se impune ca una dintre fi gurile 
preeminente ale genului fantastic, iar numele lui va sta 
alături de cele ale lui Tolkien, Leiber, Moorcock, Robert 
Jordan şi George R.R. Martin. Recomand această carte 
fără rezerve şi consider că va deveni unul dintre reperele 
literaturii fantasy, la care se va raporta întreaga suită de 
romane scrise de aici înainte.“

Rob H. Bedford, SFFworld.com

„Sanderson scrie cu pasiune, iar acest lucru se oglindeşte 
în personajele pe care le creează şi care par a prinde viaţă 
dincolo de paginile cărţii.“

sfsite.com

Nu citisem nici măcar un sfert din această carte când 
mi-am dat seama că am început un roman impresionant. 
Sanderson scrie ca şi cum viaţa lui ar depinde de asta, ştiind 
exact când să abandoneze un punct de vedere pentru a 
trece la altul, când să salveze în ultimul moment un perso-
naj afl at pe marginea prăpastiei şi când să-i pună la încer-
care curajul.

Josua S. Hill, Fantasy Book Review
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 „Cei din cenuşă şi foc, cei care ucideau ca un roi, 
neîndurători în faţa Heralzilor.“

 Notaţie din Masly, pagina 337. Confirmată de Coldwin şi 
Hasavah.

„S-ar părea că intri în graţiile lui Jasnah cu mare repe-
ziciune“, scrise distrestria. „Cât mai durează până când o 
să poţi face schimbul?“

Shallan se strâmbă şi roti nestemata trestiei. „Nu ştiu“, 
răspunse ea. „Jasnah supraveghează Animmodul cu mare 
atenţie, după cum era de aşteptat. Îl poartă de dimineaţa 
până seara. Noaptea îl încuie în seiful ei şi ţine cheia la gât.“

Răsuci nestemata şi rămase în aşteptarea unui răspuns. 
Se afla în camera ei, o încăpere mică, săpată în piatră, din 
apartamentele lui Jasnah. Era un loc auster: un pat îngust, 
o noptieră şi masa de scris erau singurele mobile. Hainele 
îi rămăseseră în cufărul în care le adusese. Niciun covor nu 
împodobea podeaua şi nu existau ferestre, fiindcă locuiau 
în Conclavul din Kharbranth, care se găsea sub pământ.

„E cu adevărat supărător“, scrise trestia. De fapt, scria 
Eylita – logodnica lui Nan Balat –, dar toţi cei trei fraţi în 
viaţă ai lui Shallan se aflau în încăperea din Jah Keved, 
participând la discuţie.
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„Presupun că şi-l scoate când face baie“, scrise Shallan. 
„Odată ce va avea mai multă încredere în mine, s-ar putea 
să se folosească de serviciile mele ca băieşiţă. Atunci s-ar 
putea ivi ocazia.“

„Planul e bun“, scrise trestia. „Nan Balat vrea să sub-
liniez că ne pare foarte rău fiindcă te punem să faci asta. 
Trebuie să-ţi fie greu să stai atât de mult timp departe de 
casă.“

Greu? Shallan prinse distrestia în mână şi ezită.
Da, era greu. Greu să nu se îndrăgostească de libertate, 

greu să nu se lase prea absorbită de studiile ei. De când o 
convinsese pe Jasnah s-o primească drept pupilă nu trecu-
seră decât două luni, dar deja se simţea pe jumătate mai 
puţin timidă şi de două ori mai încrezătoare în sine.

Dar cel mai greu era să ştie că totul urma să se încheie în 
curând. Studiile în Kharbranth erau, fără îndoială, cel mai 
frumos lucru care i se întâmplase vreodată.

„O să mă descurc“, scrise. „Voi sunteţi cei care au o viaţă 
grea, pentru că vă ocupaţi de interesele familiei acasă. Cum 
o duceţi?“

Răspunsul le luă celorlalţi ceva timp. „Prost“, răspunse 
într-un târziu Eylita. „Datoriile tatălui tău au ajuns la sca-
denţă şi Wikim abia mai reuşeşte să abată atenţia credito-
rilor. Înaltul prinţ e bolnav şi toată lumea vrea să ştie pe ce 
poziţie se află casa noastră în privinţa succesiunii. Ultima 
carieră de marmură e aproape secătuită. Dacă se află că 
nu mai avem resurse, lucrurile vor lua o întorsătură urâtă 
pentru noi.“

Shallan se strâmbă.
„Cât timp mai am?“
„Câteva luni, în cel mai bun caz“, îi răspunse Nan Balat, 

prin logodnica lui. „Deprinde cât mai trăieşte înaltul prinţ 
şi dacă îşi dă seama toată lumea de ce ne vinde Asha Jushu 
bunurile. “

Jushu era cel mai tânăr dintre fraţi, născut cu puţin îna-
intea lui Shallan. Vechiul lui obicei de a se ţine de jocuri de 
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noroc le devenea cu adevărat util. Tânărul fura de ani de 
zile de la tatăl lor lucruri pe care le vindea ca să-şi acopere 
pierderile. Pretindea că face în continuare acelaşi lucru, dar 
aducea banii acasă, ca să le fie de ajutor. În ciuda acelui 
obicei, era un om bun. Şi, ţinând seama de toate, nu putea 
fi învinuit prea mult pentru ceea ce făcea. Niciunul dintre 
ei nu putea să-l învinuiască.

„Wikim crede că mai poate ţine o vreme pe toată lu-
mea la distanţă. Dar suntem în pragul disperării. Cu cât 
te-ntorci mai repede cu Animmodul, cu atât mai bine.“

Shallan şovăi, apoi scrise: „Suntem siguri că asta e cea 
mai bună cale? Poate ar trebui s-o rugăm pur şi simplu pe 
Jasnah să ne ajute.“

„Crezi că ea o să răspundă unei astfel de cereri?“ o în-
trebară fraţii. „De ce ar ajuta o casă vedenă necunoscută şi 
deloc simpatizată? Şi oare ne-ar păstra secretul?“

Probabil că nu. Cu toate că Shallan era din ce în ce mai 
sigură că reputaţia lui Jasnah era exagerată, prinţesa avea 
într-adevăr o latură lipsită de milă. N-ar fi lăsat deoparte 
importantele ei studii ca s-ajute familia lui Shallan.

Întinse mâna, pregătindu-se să răspundă, dar trestia re-
începu să scrie. „Shallan“, spunea mesajul. „Sunt Nat Balat; 
i-am trimis pe ceilalţi afară. Acum îţi scriem doar eu şi Eylita. 
Trebuie să mai ştii ceva. Luesh a murit.“

Ea clipi, surprinsă. Luesh, majordomul tatălui ei, era 
cel care ştiuse cum să folosească Animmodul. Se număra 
printre puţinii oameni în care ea şi fraţii ei puteau avea 
deplină încredere.

„Ce s-a întâmplat?“ scrise ea, după ce schimbă foaia de 
hârtie.

„A murit în somn şi n-avem niciun motiv să bănuim 
c-ar fi fost ucis. Dar, Shallan, la câteva săptămâni după 
moartea lui, ne-au vizitat nişte oameni care pretindeau că 
sunt prietenii tatei. Stând de vorbă cu mine, fără martori, 
au dat de înţeles că ştiu de Animmodul lui şi au sugerat, 
cu insistenţă, că trebuie să li-l înapoiez.“
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Shallan se încruntă. Încă mai ţinea Animmodul în punga 
ferită din mânecă. „Să-l înapoiezi?“ scrise.

„Noi nu ne-am dat niciodată seama de unde-l avea 
tata“, îi transmise Nan Balat. „A fost amestecat în ceva, 
Shallan. Hărţile alea, ceea ce spunea Luesh, iar acum asta. 
Continuăm să pretindem că tata e în viaţă şi din când în 
când primeşte de la alţi ochi-luminoşi scrisori care vor-
besc, vag, de «planuri». Cred c-avea de gând să folosească 
o anumită tactică pentru a deveni înalt prinţ. Şi era sprijinit 
de nişte forţe puternice.“

„Aceşti oameni, cei care-au venit, sunt foarte pericu-
loşi. Genul de oameni pe care nu vrei să-i superi. Şi-şi vor 
Animmodul înapoi. Indiferent cine-ar fi, bănuiesc că i l-au 
dat tatei ca să se poată îmbogăţi şi să poată face o ofertă 
pentru succesiune. Ei ştiu că e mort.

Cred că, dacă nu le înapoiem un Animmod care funcţi-
onează, e posibil să ne aflăm, cu toţii, în mare pericol. Tre-
buie să ne aduci fabrialul lui Jasnah. O să-l folosim imediat 
ca să mai creăm nişte cariere de piatră valoroasă şi apoi o 
să-l putem da acelor oameni. Shallan, trebuie să reuşeşti. 
Eu am fost şovăielnic în privinţa planului tău, dar toate 
celelalte posibilităţi dispar cu mare repeziciune.“

Shallan se înfioră. Reciti paragrafele de vreo câteva ori, 
apoi scrise:

„Dacă Luesh a mort, înseamnă cu nu ştim cum să folo-
sim un Animmod. Asta e o problemă.“

„Ştiu“, spuse mesajul trimis de Nan Balat. „Vezi dacă 
poţi afla cum se întrebuinţează. E periculos, Shallan. Ştiu 
că e. Îmi pare rău.“

Ea trase aerul adânc în piept.
„Trebuie s-o facem“, scrise.
„Uite“, îi transmise Nat Balat. „Vreau să-ţi arăt ceva. Ai 

văzut vreodată simbolul ăsta?“
Urmă o schiţă stângace. Eylita nu era cine ştie ce artistă. 

Din fericire, desenul era simplu – trei romburi, unite într-un 
model straniu.
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„Nu, niciodată“, scrise Shallan. „De ce?“
„Luesh purta un pandantiv cu simbolul ăsta“, răspunse 

Nan Balat. L-am găsit asupra cadavrului său. Iar unul din-
tre bărbaţii veniţi în căutarea Animmodului avea acelaşi 
model tatuat pe mână, chiar sub degetul mare.“

„Ciudat“, scrise Shallan. „Aşadar Luesh...“
„Da“, veni răspunsul lui Nan Balat. „În ciuda spuselor 

sale, cred că el trebuie să fi fost cel care i-a adus tatei Anim-
modul. Era amestecat în asta, poate ca om de legătură între 
tata şi cei care-l sprijineau. Am încercat să le sugerez că ar 
putea să mă sprijine pe mine în locul lui, dar s-au mulţumit 
să râdă. N-au stat mult şi nici n-au spus o dată exactă până 
la care trebuie înapoiat Animmodul. Mă-ndoiesc că vor fi 
satisfăcuţi dacă vor primi unul stricat.“

Shallan își strânse buzele.
„Ballat, te-ai gândit că am putea isca un război? Dacă se 

află c-am furat un Animmod alethi...“
„Nu, n-ar fi război“, răspunse Nan Balat. „Regele Hana-

vanar ne-ar preda pur şi simplu alethilor. Care ne-ar exe-
cuta pentru furt.“

„Extraordinar de liniştitor, Balat“, scrise ea. „Îţi mulţu-
mesc atât de mult.“

„Cu plăcere. Să sperăm că Jasnah n-o să-şi dea seama 
că i-ai luat Animmodul. Va presupune, probabil, că i s-a 
stricat, dintr-un motiv oarecare.“

Shallan oftă.
„Poate“, scrise ea.
„Fii prudentă.“
„Şi tu.“
Şi cu asta încheiară. Ea puse distrestia alături, apoi citi 

toată conversaţia şi o memoră. Pe urmă mototoli hârtiile şi 
plecă în salonul apartamentului lui Jasnah. Prinţesa nu era 
acolo – îşi întrerupea rareori de studiile –, aşa că Shallan 
arse întregul schimb de replici în cămin.

Rămase neclintită o vreme, cu ochii la foc. Era îngrijorată. 
Nan Balat ştia să se descurce, dar purtau cu toţii cicatricele 
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vieţii pe care o duseseră. Eylita era singura condeieră în care 
puteau avea încredere şi... ei bine, era incredibil de frumoa-
să, dar nu foarte deşteaptă.

Shallan părăsi încăperea cu un oftat şi se întoarse la 
studiile ei. Aveau s-o ajute să-şi scoată din minte propriile 
necazuri şi, în plus, Jasnah se enerva dac-o vedea pierzând 
vremea prea mult.

Cinci ore mai târziu, Shallan se întrebă de ce fusese atât 
de nerăbdătoare.

Îi plăcea cu adevărat că avea ocazia să înveţe. Dar, în 
ultima vreme, Jasnah o pusese să studieze istoria monar-
hiei alethi. Nu era cel mai interesant subiect cu putinţă. Se 
plictisea fiindcă era silită să citească mai multe cărţi pline 
de opinii pe care ea le găsea ridicole.

Stătea în separeul lui Jasnah din Văl. Peretele imens cu 
lumini, separeuri şi cercetători misterioşi n-o mai copleşea. 
Locul începuse să i se pară confortabil şi familiar. Pe mo-
ment era singură.

Se frecă la ochi cu mâna liberă, apoi închise cartea.
— Ajung să detest de-a binelea monarhia alethi, mur-

mură ea.
— Chiar aşa? întrebă o voce din spate.
Jasnah trecu pe lângă ea, îmbrăcată într-o rochie lucioasă 

de culoare mov, urmată de un hamal parsh cu un teanc de 
cărţi.

— O să-ncerc să n-o iau personal.
Shallan tresări, apoi roşi puternic.
— Nu mă refeream la individualităţi, Luminată Jasnah. 

Vorbeam despre întreaga categorie.
Jasnah se aşeză cu graţie pe scaunul ei. Se uită la Shallan 

ridicând o sprânceană, apoi îi făcu semn parshului să-şi 
lase povara jos.

Shallan continua s-o considere o enigmă. Uneori părea o 
erudită severă, sâcâită de întreruperile ei. Alteori, în spatele 
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faţadei serioase părea să se ascundă o umbră de umor sar-
donic. Oricum ar fi fost, Shallan descoperea cu uimire că 
în apropierea prinţesei se simţea în largul ei. Jasnah o în-
curaja să spună tot ce-i trecea prin minte, iar ea o făcea cu 
încântare.

— Judecând după răbufnirea ta, deduc că subiectul te 
oboseşte, spuse Jasnah, aranjându-şi cărţile după plecarea 
parshului. Ai spus că eşti dornică să devii erudită. Ei bine, 
trebuie să-nveţi ce este erudiţia.

— Citind argumentaţii după argumentaţii, toate scrise 
de oameni care refuză să accepte orice alt punct de vedere?

— Sunt siguri pe ei înşişi.
— Nu sunt expertă în privinţa siguranţei de sine, Lu-

minăţia Ta, spuse Shallan, ridicând o carte şi inspectând-o 
cu priviri critice. Dar îmi imaginez că sunt în stare s-o re-
cunosc când o am înaintea ochilor. Și nu cred că este un 
termen potrivit pentru cărţi cum e cea scrisă de Mederia. 
Mie mi se par mai degrabă pline de aroganţă decât de în-
credere în sine, adăugă oftând și lăsând volumul jos. Ca să 
fiu sinceră, am impresia că „aroganţă“ nu e cuvântul cel 
mai bine ales. Nu oferă cea mai bună caracterizare.

— Şi-atunci care ar fi cuvântul cel mai inspirat?
— Nu ştiu. Poate „erorganţă“.
Jasnah își ridică o sprânceană cu un aer sceptic.
— Înseamnă să fii de două ori mai sigur decât cineva 

care e numai „arogant“ – continuă Shallan –, când cunoști 
doar o zecime din faptele necesare.

Cuvintele ei aduseră pe buzele lui Jasnah o umbră de 
zâmbet.

— Te revolţi împotriva a ceea ce se numeşte Mişcarea 
Siguranţei de Sine, Shallan. Erorganţa e o tehnică literară. 
Eruditele îşi susţin cauza exagerând în mod intenţionat.

— Mişcarea Siguranţei de Sine? întrebă Shallan, ridi-
când una dintre cărţile sale. Cred că m-aş ralia la această 
mişcare.

— A, da?




